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БЮДЖЕТНА СТРАТЕГІЯ В КОНТЕКСТІ
СТРУКТУРНИХ РЕФОРМ

Роз гля да ють ся ак ту аль ні пи тан ня бюд жет ної ре фор ми, про ве де но ана ліз за ру біж но го до сві -
ду фор му ван ня прі о ри те тів бюд жет ної по лі ти ки, роз гля ну то ета пи за про вад жен ня бюд жет -
ної стра те гії. Особ ли ву ува гу при ді ле но проб ле мам за про вад жен ня струк тур них ре форм, фор -
му ван ню спри ят ли во го ін вес ти цій но го клі ма ту та ін вес ти цій ної по лі ти ки дер жа ви в умо вах
жор ст ких бюд жет них об ме жень.

The core issues of budgetary reform are examined in the article, the analysis of priorities of fiscal poli -
cy is conducted, foreign experience of forming the budgetary strategy is considered. Special attention
is given to the problems of introduction of structural reforms, to forming of favorable investment cli-
mate and investment policy of the state in the conditions of hard budget constraints.

Клю чо ві сло ва: бюд жет на по лі ти ка, бюд жет на стра те гія, струк тур на ре фор ма, ін вес ти цій на
по лі ти ка, дер жав ний бюд жет.

Від нов лен ня сві то вої еко но мі ки пі сля фі нан со вої кри зи зу мов лює вста нов -
лен ня но вої па ра диг ми ін вес ти цій но го роз вит ку, яка спря мо ва на на зба лан су ван -
ня сус піль них ін те ре сів та прав і обов’яз ків ін вес то рів. Це ви ма гає більш ди на міч -
но го й ін но ва цій но го ін с ти ту цій но го за без пе чен ня, здат но го швид ко ре агу ва ти на
змі ни со ці аль но-еко но міч них умов. Обме жен ня впли ву не га тив них на слід ків еко -
но міч ної ре це сії, за ре зуль та та ми до мов ле нос тей, до сяг ну тих Ве ли кою двад цят -
кою на са мі ті в То рон то у 2010 ро ці, має від бу ва ти ся ра зом із утри ман ням від
про тек ці о ністсь ких за хо дів у га лу зі тор гів лі й ін вес ти цій. Отже, проб ле ма ти ка за -
про вад жен ня струк тур них ре форм, фор му ван ня спри ят ли во го ін вес ти цій но го клі -
ма ту та ін вес ти цій ної по лі ти ки дер жа ви в умо вах жор ст ких бюд жет них об ме жень
за ли ша єть ся ак ту аль ною.

Роз ви ток фі нан со вої сис те ми Укра ї ни у гло баль но му фі нан со во му се ре до ви -
щі за свід чує не об хід ність ак ти ві за ції про це сів ін вес ти цій ної й ін но ва цій ної
діяльнос ті. За оцін ка ми Все світ ньо го еко но міч но го фо ру му в рей тин гу кон ку рен то -
с п ро мож нос ті Укра ї на у 2010 ро ці по сі ла 89-е міс це (у 2009-му – 82-е)1. Кон фе -
ренція з тор гів лі й роз вит ку ООН (UNCTAD) за зна чає: пе ре хід ні еко но мі ки та
еко но мі ки кра їн, що роз ви ва ють ся, за лу ча ють по ло ви ну сві то во го об ся гу пря мих
іно зем них ін вес ти цій (ПІІ) та ін вес ту ють чверть гло баль них фі нан со вих по то ків,

1
The Global Competitiveness Report 2010–2011. Ukraine: [Електр. ре сурс]. – http://gcr.

weforum.org/gcr2010/
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при чо му в пер шій по ло ви ні 2010 ро ку по каз ник (по квар таль ний) гло баль но го ін -
дек су ПІІ по чав зрос та ти2.

За да ни ми Держ ком с та ту об сяг ПІІ в Укра ї ні на 01.01.2010 до рів ню вав
40,0 млрд дол. США, що в 44,6 ра за біль ше, ніж на 01.01.1996, та ста но вив
873,0 дол. на од ну осо бу на се лен ня. Кіль кість кра їн сві ту, які ін вес ту ють у
еко но мі ку Укра ї ни, на 1 січ ня 1996 ро ку ста но ви ла 94, на по ча ток 2010-го – 125.
Най біль ші об ся ги ПІІ на дій ш ли від не ре зи ден тів із 10-ти кра їн: Кіп ру, Ні меч чи -
ни, Ні дер лан дів, Ро сійсь кої Фе де ра ції, Ав ст рії, Спо лу че но го Ко ро лів ст ва, Фран -
ції, США, Бри тансь ких Вір гінсь ких ос т ро вів та Шве ції, яким на ле жить понад
81|% за галь но го об ся гу ПІІ у віт чиз ня ній еко но мі ці. По рів ня но з 1996 ро ком із
де сят ки най біль ших кра їн – ін вес то рів Укра ї ни ви бу ли Швей ца рія, Ірлан дія,
Бель гія та Поль ща, по сту пив шись Шве ції, Бри тансь ким Вір гінсь ким ос т ро вам,
Ав ст рії та Фран ції. Ста ном на 01.01.2010 знач ні об ся ги іно зем них ін вес ти цій
зосе ред же но на під при єм ст вах про мис ло вос ті (23 % за галь но го об ся гу), зок ре ма
пе ре роб ної (19 %). Се ред га лу зей пе ре роб ної про мис ло вос ті іс тот ні ін вес ти ції
зроб ле но у ви роб ниц т во хар чо вих про дук тів, на по їв і тю тю но вих ви ро бів, у ме та -
лур гій не ви роб ниц т во та ви роб ниц т во го то вих ме та ле вих ви ро бів, хі міч ну й нафто -
 хі міч ну про мис ло вість, а та кож ма ши но бу ду ван ня. У фі нан со вих уста но вах аку -
му льо ва но 22 % пря мих ін вес ти цій, на під при єм ст вах тор гів лі, ремон ту ав то мо бі -
лів, по бу то вих ви ро бів і пред ме тів осо бис то го вжит ку – 11 %, у ор га ні за ці ях, що
здій с ню ють опе ра ції з не ру хо мим май ном, орен ду, ін жи ні ринг та на дан ня послуг
під при єм цям, – 10 %. Кіль кість під при ємств, у які вкла де но іно зем ні інвес ти ції,
на по ча ток 2010 ро ку ста но ви ла май же 19 тис. При цьо му обсяг пря мих ін вес ти -
цій з нашої країни в еко но мі ку кра їн сві ту до рів ню вав 6,2 млрд дол. США.
Пря мі ін вес ти ції з Укра ї ни здій с ни ли 187 під при ємств у 51 кра ї ну сві ту, пе ре -
важ на їх час т ка спря мо ва на до Кіп ру3.

У вітчизняній фі нан со вій на уці проб ле мам вза ємо зв’яз ку бюд жет ної по лі ти -
ки та струк тур ної пе ре бу до ви еко но мі ки при ді ля ють ува гу та кі на уков ці, як 
В.М. Ге єць – із ура ху ван ням про гноз ної оцін ки ба зо вих мак ро ін ди ка то рів для під -
го тов ки бюд же ту згід но з ін но ва цій но-ін вес ти цій ною мо дел лю роз вит ку4; О.І. Амо -
ша – в кон тек с ті струк тур них пе ре тво рень еко но мі ки Укра ї ни5; Ю.В. Па січ ник – 
із за сто су ван ням ме то дів дов го стро ко во го бюд жет но го про гно зу ван ня з ура ху ван ням

2 
Zhan J. World Investment Report 2010, 22 July 2010. – UNCTAD, Division on Investment and

Enterprise. – Geneva. – 41 p.
3 
Інвес ти ції зов ніш ньо еко но міч ної ді яль нос ті: Стат. зб. / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки

Укра ї ни. – К., 2010. – С. 4.
4

Бюд жет на по лі ти ка у кон тек с ті со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку Укра ї ни: Моногр.: У 6 т.
Т. 1. / М.Я. Аза ров, Ф.О. Яро шен ко, В.М. Ге єць та ін. – К.: НДФІ, 2004. – 638 с.

5
Алек сан д ров І.О. та ін. Май бут нє Укра ї ни: стра те гія по сту пу: Мо ногр. / І.О. Алек сан д -

ров, О.І. Амо ша, В.П. Анто нюк, І.В. Баг ро ва, Н.О. Бал та че є ва, С.О. Бі ла; НАН Укра ї ни; Ін-т
економіки пром-сті; Ака де мія екон. на ук Укра ї ни. – До нецьк: ТОВ “Юго-Вос ток, Лтд”, 2008. –
304 c.
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між га лу зе во го ба лан су для роз ра хун ків до хо дів бюд же ту на пер с пек ти ву6; учас ни -
ки на уко во-прак тич ної кон фе рен ції “Фі нан со во-бюд жет на стра те гія в сучас них
со ці аль но-еко но міч них умо вах” – із ура ху ван ням ін с ти ту цій них за сад бюд жет ної
стра те гії, ак ту аль них проб лем під ви щен ня ро лі дер жа ви за умов фінан со во-еко но -
міч ної ре це сії7; С.О. Бі ла – що до проб лем дер жав но го ре гу лю ван ня струк тур них
зру шень у транс фор ма цій ній еко но мі ці8; С.В. За ха рін – із погля ду спе ци фі ки ви -
ко ри стан ня ін стру мен тів бюд жет но го сти му лю ван ня ін вес ти цій ної ак тив нос ті та
гар мо ні за ції бюд жет ної й ін вес ти цій ної по лі ти ки9.

Роз ви ток стра те гіч но го пла ну ван ня пе ред ба чає вра ху ван ня стра те гіч них
орі єн ти рів со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку в бюд жет ній по лі ти ці. За ру біж -
ний досвід свід чить: як у між дер жав них ін тег ра цій них об’єд нан нях, так і в
біль шос ті за ру біж них кра їн бюд жет на стра те гія є ефек тив ним ін стру мен том
струк тур них реформ. Стра те гія роз вит ку Євро пейсь ко го Со ю зу до 2020 ро ку
вста нов лює де які клю чо ві прин ци пи з ме тою збіль шен ня по тен ці а лу еко но міч -
но го зро стан ня. Зок ре ма, під крес лю єть ся важ ли вість скла ду та якос ті уря до вих
ви датків: бюд жет ні про гра ми по вин ні зо се ред жу ва ти ся на вза ємо уз год же но му
роз вит ко ві та ких прі о ри те тів, як осві та, ін но ва ції, ін вес ти ції, ін фор ма цій ні тех -
но ло гії10. Важ ли вість дохід ної час ти ни бюд же ту зу мов ле на спе ци фі кою впли ву
по дат ко вої сис те ми на еко но міч не зро стан ня: у ра зі під ви щен ня по дат ко вих
ста вок дер жа ва ми – чле на ми ЄС пере ва га по вин на на да ва ти ся еко ло гіч но му й
“енер ге тич но му” опо дат ку ван ню, а не по дат кам “на пра цю”, що збіль шує ви тра -
ти на ро бо чі міс ця. Та кий під хід ді став на зву “по зе ле нен ня” сис те ми опо дат ку -
ван ня. Фі нан со ва кон со лі да ція і три ва ла фі нан со ва ста бі лі за ція не мож ли ві без
важ ли вих струк тур них ре форм, зок ре ма пен сій ної сис те ми, охо ро ни здо ров’я,
со ці аль но го за хис ту та осві ти11.

На прик лад, обов’яз ко ви ми умо ва ми пе ре хо ду до роз роб ки се ред ньо стро ко -
вої про гра ми дер жав них ви датків у Вір ме нії бу ли ста біль не еко но міч не зро стан -
ня, що має три ва ти в се ред ньо- й дов го стро ко вій пер с пек ти ві; на яв ність дов го-
й серед ньо  стро ко вих про грам роз вит ку та ре фор му ван ня на на ці о наль но му,

6
Па січ ник Ю.В. Бюд жет ний по тен ці ал еко но міч но го зро стан ня в Укра ї ні / НАН Укра ї ни;

Ін-т еко но мі ки про мис ло вос ті. – До нецьк: ТОВ “Юго-Вос ток, Лтд”, 2005. – 642 с.
7

Фі нан со во-бюд жет на стра те гія в су час них со ці аль но-еко но міч них умо вах: на ук.-практ.
конф., м. Київ, 26 лют. 2009 р. / Редкол.: І.Я. Чу гу нов (голова) та ін. – К.: НДФІ, 2009. – 206 с.

8
Бі ла С.О. Струк тур на по лі ти ка в сис те мі дер жав но го ре гу лю ван ня транс фор ма цій ної

еко но мі ки: Мо ногр. – К.: Вид-во УАДУ, 2001. – 408 с.
9

За ха рін С.В. Бюд жет на по лі ти ка ін вес ти цій ної ак тив нос ті // Еко но мі ка і про гно зу ван ня. –
2008. – № 1. – С. 50–62.

10
Europe 2020 – A strategy for smart, sustainable and inclusive growth. European Commission. –

Brussels, 03.03.2010. – 32 p.
11

Public Finances in EMU 2010. European Economy 4/2010 / Directorate-General for
Economic and Financial Affairs of the European Commission, European Union. – Brussels, 2010. –
Р. 24.



35“Фінанси України”, 12’2010

Бюджетна політика

сектор но му й ре гі о наль но му рів нях із мож ли віс тю їх фі нан су ван ня з дер жав но го
бюд же ту; стій ка по дат ко ва сис те ма та на яв ність ін стру мен тів на дій но го про гно зу -
ван ня дер жав них до хо дів. Основ ні при чи ни пе ре хо ду до се ред ньо стро ко вої про -
гра ми дер жав них ви датків по ля га ли в не об хід нос ті за без пе чен ня га ран тій фі нан су -
ван ня дер жав них про грам роз вит ку, які три ва ють по над один рік. Се ред ін ших
при чин – не об хід ність на дій но го зв’яз ку про грам роз вит ку з фі нан со ви ми ре сур -
са ми, потріб ни ми для їх ви ко нан ня, кон со лі да ції управ лін ня і пла ну ван ня дер жав -
них фі нан со вих ре сур сів, під ви щен ня рів ня пе ред ба чу ва нос ті і про зо рос ті бюд жет -
но го про це су. 

Бюд жет на стра те гія Вір ме нії є се ред ньо стро ко вою – во на роз роб ля єть ся на
3 ро ки, за ха рак те ром пла ну ван ня – гнуч кою, оскіль ки стра те гіч ні орі єн ти ри
щоро ку, до прий нят тя по точ но го держ бюд же ту, пе ре гля да ють ся. Отже, бюд жет -
на стра те гія є на дій ним ін стру мен том для під ви щен ня пе ред ба чу ва нос ті бюд же ту
та ефек тив нос ті дер жав них ви датків, кон со лі да ції внут ріш ніх і зов ніш ніх ре сур сів,
у то му чис лі ін вес ти цій них, у од но му па ке ті, а та кож не об хід ною пе ред у мо вою
для впро вад жен ня про грам но го під хо ду до по лі ти ки дер жав них до хо дів і видатків.
Разом із тим слід за зна чи ти, що про цес пе ре хо ду до стра те гіч но го про гра му ван ня
є по етап ним. На прик лад, у Вір ме нії він від бу вав ся із 2002 ро ку. На пер шо му ета -
пі бу ло роз роб ле но бюд же ти со ці аль них сек то рів, зок ре ма осві ти, охо ро ни здо -
ров’я й со ці аль но го за хис ту. На дру го му ета пі стра те гіч на про гра ма дер жав них
видат ків окрім со ці аль ної сфе ри вклю ча ла вироб ни чі сек то ри – сіль сь ке гос по -
дар ст во, енер ге ти ку, бу дів ниц т во та ін ші. До кін ця тре тьо го ета пу стра те гіч ним
пла ну ван ням бу ло охоп ле но всі бюд жет ні сек то ри, вклю ча ю чи дер жав не управ -
лін ня й сило ві струк ту ри. 

Основ ним ме ха ніз мом стра те гіч но го бюд же ту ван ня у бло ці дер жав них ви дат -
ків є вве ден ня лі мі тів фі нан су ван ня – гра нич но го об ся гу кош тів кон со лі до ва но -
го бюд же ту, що спря мо ву ють ся на фі нан су ван ня да но го сек то ру в кож ний рік дії
стра те гіч ної про гра ми дер жав них ви датків. Обме жен ня вста нов лю ють ся за та ки -
ми на пря ма ми: вже іс ну ю чі по точ ні ви тра ти; ін вес ти цій ні про гра ми, які ре алі зу -
ють ся про тя гом кіль кох ро ків; за галь но на ці о наль ний лі міт із ка пі таль них про ек -
тів, які пла ну єть ся за про вад жу ва ти; за галь но на ці о наль ні об ме жен ня по точ них
ви трат за но ви ми про гра ма ми й на пря ма ми бюд жет них ви дат ків. Як по ка зує до -
свід, у пер ший рік дії стра те гіч ної про гра ми дер жав них ви дат ків вста нов лю ють ся
об ме жен ня ви дат ків і де фі ци ту та мі ні маль ні роз мі ри до хо дів, що є осно вою по -
бу до ви річ но го бюд же ту. Стра те гіч на про гра ма дер жав них ви дат ків є аг ре го ва ним
варі ан том річ но го кон со лі до ва но го бюд же ту за всі ма мак рос тат тя ми еко но міч ної
або фун к ці о наль ної кла си фі ка ції. Про тя гом на ступ них ро ків дії вка за ної про гра -
ми вер х ні й ниж ні ме жі фі нан су ван ня ста ють осно вою для се ред ньо стро ко во го
пла ну ван ня по каз ни ків ді яль нос ті як сек то рів бюд жет ної сфе ри, так і ор га ні за цій,
що фі нан су ють ся з бюд же ту. Ков з ний, або гнуч кий, ха рак тер пла ну ван ня з до по -
мо гою цієї про гра ми за без пе чу єть ся що річ ним зру шен ням її го ри зон ту дії на
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один рік. При цьо му зру шен ні ви хо дя чи з під сум ків ді яль нос ті за по пе ред ній рік
пе ре гля да ють лі мі ти ви датків і мі ні маль ні об ся ги до хо дів. Пе ре гляд об ся гів фі нан -
су ван ня здій с ню єть ся на осно ві ре зуль та тів еко но міч но го роз вит ку за по пе ред ній
рік (до сяг нен ня чи не до сяг нен ня про грам них ці лей еко но міч но го роз вит ку) та
змі ни у фі нан су ван ні бюд жет ної сфе ри (рі вень до хо дів, ви ко нан ня бюд жет них
про грам, по ява но вих за вдань, ефек тив ність ви ко нан ня про грам то що).

До свід ін ших дер жав – ко лиш ніх рес пуб лік Ра дянсь ко го Со ю зу – свідчить,
що по тре ба в за про вад жен ні стра те гіч но го бюд жет но го пла ну ван ня ма ла спіль ні
ме ту, ета пи, при чи ни, які зу мов ле ні пост со ці а ліс тич ни ми транс фор ма ці я ми сус -
піль но-еко но міч них від но син. Так, пе ре хід Узбе ки ста ну на се ред ньо стро ко ву бюд -
жет ну стра те гію від бу вав ся з ме тою по до лан ня та ких не га тив них явищ, як від сут -
ність кон к рет них ці лей і до сяг нен ня очі ку ва них ре зуль та тів при на дан ні бюд жет -
них кош тів та їх ви тра чан ні; не мож ли вість за ко но дав чо го за кріп лен ня пла нів із
на дан ня й ви тра чан ня бюд жет них кош тів по за ме жа ми од но го бюд жет но го ро ку;
склад ність пе ре роз по ді лу кош тів між стат тя ми в хо ді ви ко нан ня поточ но го бюд же -
ту; не ефек тив не управ лін ня бюд жет ни ми кош та ми з бо ку роз по ряд ни ків бюд жет -
них кош тів; суб’єк тив ний ха рак тер ін дек са ції асиг ну вань мину лих ро ків; від сут -
ність сти му лів до еко но мії в ке рів ни ків бюд жет них ор га ні за цій.

З 1996-го по 2000 рік уряд Узбе ки ста ну оп ти мі зу вав видатки бюд же ту. Зок ре -
ма, бу ло здій с не но пе ре хід від прак ти ки без від плат но го фі нан су ван ня га лу зей
народ но го гос по дар ст ва до їх ін вес ту ван ня; об’єд нан ня кош тів держ бюд же ту й
поза бюд жет них фон дів у кон со лі до ва но му бюд же ті; ре алі зо ва но по лі ти ку під -
трим ки і сти му лю ван ня ін вес ти цій ної ді яль нос ті; ство ре но спри ят ли ві умо ви для
при ват них ка пі та ло вкла день шля хом са на ції й фі нан со во го оздо ров лен ня збит ко -
вих і не пла тос п ро мож них під при ємств, при ско ре но го ви рі шен ня пи тан ня не пла -
те жів у еко но мі ці за ра ху нок вста нов лен ня за хо дів від по ві даль нос ті й фі нан со вої
дис цип лі ни, за без пе чен ня фі нан со вої ста біль нос ті під при ємств аг рар но-про мис -
ло во го ком п лек су та жит ло во-ко му наль но го гос по дар ст ва; на ро ще но ка пі таль ні
вкла ден ня з бюд же ту у прі о ри тет ні га лу зі; фор ма лі зо ва но по за бюд жет ні фон ди
бюд жет них ор га ні за цій по ста но вою Ка бі не ту Мі ніс т рів “Про вдос ко на лен ня
поряд ку фі нан су ван ня бюд жет них ор га ні за цій” від 03.09.1999 № 414. У 2000–
2007 ро ках від бу ло ся ухва лен ня За ко ну Рес пуб лі ки Узбе ки стан “Про бюд жет ну
сис те му”, по етап не впро вад жен ня каз на чейсь кої сис те ми ви ко нан ня бюд же ту,
вве ден ня нор ма тив но го бюд жет но го фі нан су ван ня, зок ре ма со ці аль ної сфери,
ство рен ня Фон ду ре кон ст рук ції й роз вит ку Рес пуб лі ки Узбе ки стан. 

За зна че не свід чить, що за вдя ки за про вад жен ню стра те гіч но го бюд жет но го
пла ну ван ня мож на ство ри ти та ку струк ту ру дер жав них ви датків, яка най біль шою
мі рою від по ві да ти ме дов го стро ко вим стра те гіч ним прі о ри те там кра ї ни. Впро вад -
жен ня стра те гіч но го про гра му ван ня дає змо гу за без пе чи ти єд ність і реаліс тич ність
дер жав них про грам, об ґ рун то ва ність при ви зна чен ні дер жав них ви дат ків на рів ні
уря ду в разі збіль шен ня або змен шен ня за галь них ре сур сів на серед ньо стро ко ву
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пер с пек ти ву, кіль кіс ну ви зна че ніс ть на де кіль ка ро ків, що на дає лі ній ним мі ніс -
тер ст вам біль ше мож ли вос тей у про ве ден ні ці ліс них струк тур них ре форм.

Бюд жет на стра те гія Ро сійсь кої Фе де ра ції до 2023 ро ку, як за зна ча єть ся у від -
по від но му до ку мен ті, є од ним із ін стру мен тів бюд жет ної по лі ти ки дер жа ви.
Поряд із ін ши ми пов но ва жен ня ми й ін стру мен та ми еко но міч ної по лі ти ки бюд -
жет на по лі ти ка є основ ним ін стру мен том до сяг нен ня на мі че но го ре зуль та ту.
Ство рен ня но во го ти пу еко но мі ки і про ве ден ня струк тур них ре форм, які за без пе -
чу ють під ви щен ня якос ті жит тя в умо вах сфор мо ва них за остан ні ро ки основ
рин ко вої еко но мі ки, ви ма гає оцін ки ре сур с но го по тен ці а лу в до сяг нен ні по став -
ле них ці лей. Най важ ли ві шим по каз ни ком, що від об ра жає як фі нан со ве за без пе -
чен ня, так і роль дер жа ви в еко но мі ці, вза є мо дію дер жа ви й біз не су, є по дат ко ве
на ван та жен ня та ре зуль та тив ність дер жав них ви дат ків12. 

Як за зна ча ють ро сійсь кі вче ні, бюд жет не й ін вес ти цій не стра те гіч не пла ну -
ван ня, тоб то пла ну ван ня на пе рі од, біль ший ніж 3–7 ро ків, пе ред ба чає до три -
ман ня при най м ні трьох умов: по-пер ше, мак ро еко но міч на ста біль ність або пе ред -
ба чу ва ність; по-дру ге, стра те гія струк тур них та ін с ти ту цій них ре форм, оскіль ки
від цьо го за ле жать струк ту ра бюд же ту й об ся ги фі нан су ван ня, що, у свою чер гу,
великою мі рою ви зна чає пер с пек ти ви над ход жен ня ін вес ти цій у ті чи ін ші га лу -
зі; по-тре тє, ме ха нізм ре алі за ції цих ре форм, тоб то на скіль ки ефек тив но бу де реа -
лі зо ву ва ти ся за ко но дав чо за кріп ле на про гра ма ре форм. Ефек тив ність ре алі за ції
остан ньої ви зна чає мік ро клі мат для здій с нен ня ін вес ти цій ної ді яль нос ті13.

Не об хід ність ви ко ри стан ня за ру біж но го до сві ду ре фор му ван ня бюд жет ної
сфе ри та струк тур них ре форм зу мов ле на їх по зи тив ним впли вом на ін вес ти цій не
се ре до ви ще. Ко лиш ні рес пуб лі ки Ра дянсь ко го Со ю зу знач но ви пе ред жа ють
Укра ї ну за рів нем ін вес ти цій ної при ваб ли вос ті. За да ни ми Між на род но го бан ку
ре кон ст рук ції та роз вит ку, Сві то во го бан ку й Між на род ної фі нан со вої кор по ра ції
за рей тин гом спри ят ли вих умов ве ден ня під при єм ниць кої ді яль нос ті Укра ї на у
2010 ро ці по сі дає 142-е міс це (у 2009-му – 146-е) із 183-х кра їн, то ді як Гру зія –
11-е (16-е), Бі ло русь – 58-е (82-е), Мол до ва – 94-е (108-е) від по від но14.

Пе ре ду мо ви за про вад жен ня се ред ньо стро ко во го пла ну ван ня в Укра ї ні схо жі з
та ки ми пе ре ду мо ва ми в пост со ці а ліс тич них кра ї нах Євро пи. На прик лад, у Сло вач -
чи ні за сто со ву єть ся ба га то річ не бюд же ту ван ня тер мі ном на три ро ки, що по єд нує
ви дат ки із прі о ри те та ми уря ду в рам ках жор ст ких бюд жет них об ме жень. Го лов ну
роль у про це сі під го тов ки бюд же ту ві ді грає Мі ніс тер ст во фі нан сів, яке ке рує роз -
роб кою бюд же ту на осно ві по ло жень, схва ле них уря дом. Про цес фор му ван ня
бюд же ту вклю чає ана ліз ста ну й мож ли вос тей роз вит ку еко но мі ки кра ї ни; про гноз

12
Бюд жет ная стра те гия Рос сий ской Фе де ра ции на пе ри од до 2023 го да / М-во фи нан сов

РФ. – М., 2008. – 75 с.
13

Двор ко вич А.В. Стра те ги чес кое бюд жет ное и ин вес ти ци он ное пла ни ро ва ние // На уч ные
тру ды Ин-та эко но ми ки пе ре ход но го пе ри о да. – 2002. – № 40Р. – С. 32–39.

14 
Doing Business 2010. – The World Bank, IFC and Palgrave MacMillan, 2009. – 215 p.
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ВВП для ви зна чен ня за галь ної ба зи опо дат ку ван ня, по дат ко во го тя га ря та оцін -
ки аг ре го ва них ста тей до хо дів і ви дат ків бюд же ту; про гноз до хо дів бюд же ту що -
до кож но го ви ду по дат ків і від ра ху вань на осно ві ана лі зу ди на мі ки роз вит ку сек -
то рів і га лу зей еко но мі ки, до хо дів і опла ти пра ці на се лен ня, які спів від но сять ся із
ВВП; про гноз де фі ци ту бюд же ту, що бу ду єть ся на осно ві по лі тич них рішень
уря ду й точ но рег ла мен ту єть ся від по від но до прий ня тих угод у рам ках ЄС. Пра -
ви ла бюд жет но го гос по да рю ван ня ба зу ють ся на та ких прин ци пах: ви зна чен ня
спе ці аль но го й ці льо во го при зна чен ня ви дат ків бюд же ту; об ґ рун то ва ність і ак ту -
аль ність видат ків; ефек тив ність ви ко ри стан ня кош тів; на дан ня аван сів за до го вір -
ни ми уго да ми; об лік бюд жет них об ме жень; оцін ка фі нан со вих на слід ків бюд же -
ту ван ня. Про цес фі нан су ван ня ґрун ту єть ся на ви ко ри стан ні бюд жет ної кла си фі -
ка ції: кла си фі ка ції ти пів бюд же тів, яка скла да єть ся із за галь но го бюд же ту сек то -
ру дер жав но го управ лін ня; ор га ні за цій ної кла си фі ка ції, що дає змо гу іден ти фі ку -
ва ти бюд жет ні опе ра ції від по від но до роз ді лів держ бюд же ту і суб’єк тів дер жуп рав -
лін ня; еко но міч ної кла си фі ка ції, яка на дає мож ли вість іден ти фі ку ва ти бюд жет ні
опе ра ції від по від но до до хо дів і ви дат ків бюд же ту сек то ру дер жуп рав лін ня. За ко но -
 дав че за без пе чен ня стра те гіч но го пла ну ван ня ста но вить сис те ма за ко нів про пра -
ви ла фі нан су ван ня дер жуп рав лін ня, гос по да рю ван ня в на се ле них пун к тах, круп них
ад мі ніс т ра тив но-те ри то рі аль них оди ни цях та ряд спе ци фіч них за ко нів для інших
суб’єк тів дер жуп рав лін ня. 

Суб’єк том бюд же ту ван ня є сек тор ор га нів дер жав но го управ лін ня, тоб то юри -
дич ні осо би, вне се ні до ре єс т ру дер жав них уста нов і ор га ні за цій, згід но з єди ною
ме то ди кою, яка діє на те ри то рії ЄС. У ре єс т рі ви ді ля ють ор га ни цен т раль но го,
регіо   наль но го управ лін ня, фон ди со ці аль но го й ме дич но го стра ху ван ня. Під го тов -
ка бюд же ту, орі єн то ва но го на ре зуль тат, є три ва лим про це сом (до 10-ти ро ків).

Пе ре лі че ні особ ли вос ті стра те гіч но го бюд жет но го пла ну ван ня у Сло вач чи ні
свід чать, що до не об хід них пе ре тво рень ін с ти ту цій но го ха рак те ру на ле жать змі на
спо со бу мис лен ня пра ців ни ків дер жав но го управ лін ня; змі на ор га ні за ції ро бо ти
при під го тов ці бюд же ту; на яв ність силь ної, дов го три ва лої по лі тич ної під трим ки
від по від но до прі о ри те тів, уста нов ле них уря дом; ство рен ня до стат ньо го кад ро во -
го по тен ці а лу; роз роб ка но вих ін струк цій і ме то дич них по ло жень для скла дан ня
бюд же ту; роз по діл дер жав них кош тів від по від но до по лі тич них прі о ри те тів уря ду;
під ви щен ня ад рес нос ті та ра ці о наль не ви ко ри стан ня дер жав них кош тів; під ви -
щен ня ефек тив нос ті і транс па рен т нос ті про це су бюд же ту ван ня. Зва жа ю чи на те,
що роз по діл ре сур сів впли ває на роз ви ток кра ї ни, по лі ти ка ви яв ля єть ся успіш -
ною ли ше в то му ра зі, як що во на має ши ро ку під трим ку та за лу чає різ ні вер ст ви
на се лен ня.

За слу го вує на ува гу й до свід Алба нії що до за про вад жен ня се ред ньо стро ко вих
бюд жет них про грам. Го лов ною ме тою по лі ти ки уря ду цієї кра ї ни бу ло ско ро чен -
ня бід нос ті. На ці о наль на стра те гія со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку вклю чає
інші га лу зе ві стра те гії та пе ред ба чає єди ні рам ки, в яких мож на ре алі зо ву ва ти
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пла ни і про гра ми в усіх сек то рах і сфе рах ді яль нос ті дер жа ви. Впро вад жен ня
стра те гіч но го пла ну ван ня бу ло спри чи не не знач ною по тре бою в дер жав них ін вес -
ти ці ях, не від по від ніс тю пла ну ван ня ін вес ти цій бюд жет но му про це су; не ста біль -
ни ми бюд жет ни ми лі мі та ми, які не га тив но впли ва ють на роз по діл ре сур сів; су пе -
реч нос тя ми сто сов но сек то рів, про ек тів і тер мі нів ін вес ти цій них про ек тів; “роз -
д ріб не ніс тю” ін вес ти цій но го бюд же ту й від сут ніс тю чіт ких бюд жет них ра мок для
ін вес ти цій; ко рот ко стро ко вою пер с пек ти вою бюд же ту та від сут ніс тю єд нос ті в
під хо ді до бюд же ту, особ ли во що до про ек тів, що фі нан су ють ся з до по мо гою зов -
ніш ніх кош тів; ін с ти ту цій ни ми і про це дур ни ми не до лі ка ми, які по род жу ють
мето до ло гіч ні і прак тич ні труд но щі в оцін ці пер с пек тив роз вит ку; від сут ніс тю
кри те рі їв для ухва лен ня рі шень сто сов но ін вес ти цій них про по зи цій. Упер ше три -
річ ний стра те гіч ний план роз вит ку був за про вад же ний у 2000 ро ці. Про тя гом
наступ них п’яти ро ків стра те гіч ним пла ну ван ням ви дат ків бу ли охоп ле ні пі лот ні
мі ніс тер ст ва, що да ло змо гу по си ли ти кон т роль бюд жет них і за галь них ви трат та
здій с ни ти ефек тив ні ший роз по діл ре сур сів (табл. 1).

Із 2005 ро ку роз роб ле на про гра ма мо дер ні за ції уря ду, На ці о наль на стра те гія
пе ре тво ре на на про цес стра те гіч но го пла ну ван ня, пов ною мі рою впро вад же ні ме ха -
нізм і про це ду ри ре алі за ції се ред ньо стро ко вих бюд жет них про грам, ство ре на ор га -
ні за цій на струк ту ра, що від по ві дає за стра те гію зов ніш ньої до по мо ги, роз роб ле ні
ме ха ніз ми ком п лек с них дер жав них ін вес ти цій та пла ну ван ня зов ніш ньої до по мо ги. 

Ана ліз до сві ду Алба нії дає змо гу зро би ти ви сно вок про по зи тив ний вплив
інтег ра цій них про це сів на ре фор му ван ня бюд жет но го про це су, зміц нен ня

²íäèêàòîðè 2003  2004  2005  2006  2007  2008  2009  

Äîõîäè ³ ãðàíòè  24,5  24,1  24,6  24,6  25,6  26,0  26,8  

Ïîäàòêîâ³ äîõîäè 21,3  21,7  21,7  21,8  21,9  22,0  22,1  

Íåïîäàòêîâ³ äîõîäè 2,8  2,1  1,8  1,8  1,8  1,8  1,8  

Ãðàíòè  0,4  0,3  1,0  1,0  0,9  0,8  0,8  

Âñüîãî âèäàòê³â 29,0  29,2  28,4  28,7  28,2  28,0  27,9  

Ïîòî÷í³ âèäàòêè 24,6  24,0  23,2  22,8  22,4  22,2  22,0  

Êàï³òàëüí³ âèäàòêè  4,6  5,0  5,3  5,5  5,7  5,7  5,8  

Ïîòî÷íèé áàëàíñ –0,5  –0,2  0,4  0,7  1,4  1,6  1,9  

Âíóòð³øíº ô³íàíñóâàííÿ 3,1  4,2  3,1  3,0  2,8  2,6  2,5  

Çîâí³øíº ô³íàíñóâàííÿ 1,5  1,0  0,8  1,1  0,7  0,7  0,7  

Äåðæàâíèé áîðã 61,7  56,5  54,9  54,9  54,4  53,5  52,6  

Таб  ли  ця 1. Фі нан со ві ін ди ка то ри ді яль нос ті уря ду Алба нії, % ВВП

Дже ре ло: Ше ре фе дин Ше ху. От еже год ной – к сред нес роч ной бюд жет ной про грам ме:
опыт Алба нии: Се ми нар по бюд же ту, ори ен ти ро ван но му на ко неч ный ре зуль тат, и сред нес роч -
ной фис каль ной по ли ти ке. 29–30 мар та 2007 го да, г. Таш кент, Узбе ки стан. – С. 5: [Електр.
ре сурс]. – http://publicfinance.uz/materials.php?sid=45.
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потен ці а лу бюд жет ної по лі ти ки та управ лін ня нею, впро вад жен ня ком п лек с но -
го мо ні то рин гу ре алі за ції стра те гії в сек то рах. На ці о наль на стра те гія роз вит ку й
ін тег ра ції сприяє пов’яза нос ті по лі ти ки із за галь ни ми на пря ма ми в дов го стро ко -
вій пер с пек ти ві. Стра те гіч не бюд же ту ван ня є клю чо вим ме ха ніз мом, який за без -
пе чує зв’язок бюд же ту із за хо да ми по лі ти ки та ви ді лен ня кош тів від по від но до
на ці о наль них прі о ри те тів. Важ ли вим ін с ти ту цій ним чин ни ком, що за без пе чує
успіш ну ре алі за цію стра те гії, є ство рен ня спіль но го ор га ну Мі ніс тер ст ва фі нан -
сів і Ко мі те ту зі стра те гіч но го пла ну ван ня. Цей ко мі тет го тує до ку мент що до
стра те гіч них бюд жет них про грам у трьох ва рі ан тах: два про ек ти в чер в ні й ве рес -
ні та оста точ ний до ку мент пі сля за твер д жен ня На ці о наль ни ми збо ра ми річ но го
бюд же ту.

Го лов ни ми ін ди ка то ра ми впли ву стра те гіч но го бюд жет но го пла ну ван ня та
про гра му ван ня на еко но міч ний роз ви ток є тем пи еко но міч но го зро стан ня, рі вень
ін ф ля ції, де фі ци ту бюд же ту та об сяг за по зи чень, час т ка ви дат ків і до хо дів бюд же -
ту у ВВП, ба ланс по точ них опе ра цій.

Су час ні під хо ди, що ви ко рис то ву ють ся за ру біж ни ми вче ни ми для ана лі зу
впли ву стра те гіч но го пла ну ван ня на здій с нен ня струк тур них ре форм у кра ї нах
Орга ні за ції еко но міч но го спів ро біт ниц т ва і роз вит ку, за свід чу ють важ ли вість ура -
ху ван ня та ких фак то рів, як фа за еко но міч но го цик лу, ста біль ність дер жав них
фінан сів, со ці аль но-еко но міч на не об хід ність ре форм, по єд нан ня струк тур них
реформ у ре аль но му сек то рі еко но мі ки та ре форм со ці аль но го ха рак те ру. Фі нан со -
ві проб ле ми як у дер жав но му, так і в кор по ра тив но му сек то рах чи нять знач ний
тиск на стро ки й ета пи про ве ден ня ре форм, що по міт но усклад нює їх здій с нен ня.
Тиск на дер жав ні фі нан си чи нять та кож об ме жен ня, вста нов ле ні між на род ни ми
уго да ми про спів ро біт ниц т во в еко но міч ній сфе рі, на прик лад кри те рії вхо ду до
євро пейсь ко го еко но міч но го й ва лют но го спів то ва рис т ва – об ме жен ня рів ня дер -
жав но го бор гу. Втім, для до сяг нен ня по зи тив но го впли ву деяких ре форм, особ ли -
во со ці аль ної сфе ри, пен сій но го за без пе чен ня, на фі нан со вий сек тор по тріб ні
істот ні “по пе ред ні” видатки15. 

Проб ле ми спів від но шен ня со ці аль них і струк тур них ре форм, а та кож узгод -
же нос ті бюд жет ної по лі ти ки з умо ва ми спів пра ці з між на род ни ми фі нан со ви ми
ор га ні за ці я ми на бу ли особ ли вої ак ту аль нос ті для Укра ї ни в по точ но му бюд жет -
но му пе рі о ді. Не об хід ність вра ху ван ня де мо гра фіч них фак то рів при роз роб ці як
се ред ньо-, так і дов го стро ко вої бюд жет ної стра те гії зу мов ле на тим, що во ни є
клю чо ви ми й ди на міч ни ми де тер мі нан та ми в роз ра хун ку по каз ни ків дер жав них
фі нан сів.

За да ни ми Держ ком с та ту Укра ї ни кіль кість на се лен ня Укра ї ни ско ро чу єть ся:
з 51 838,5 тис. осіб у 1990 ро ці во на змен ши ла ся до 45 962,9 тис. осіб у 2010-му.

15 
Tompson W., Dang T.-T. Advancing structural reforms in OECD countries: Lessons from twenty

case studies // OECD Economics Department Working Papers. – 2010. – № 757. – 57 p.
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Вод но час як по зи тив ну слід від зна чи ти тен ден цію до збіль шен ня чис ла на род же них,
що спо сте рі га єть ся із 2002 ро ку: у 1990-му – 657,2 тис. осіб, у 2001-му – 376,4 тис.
осіб, у 2009-му – 512,5 тис. осіб. Ана ло гіч на тен ден ція спо сте рі га єть ся за по каз ни -
ком очі ку ва ної се ред ньої три ва лос ті жит тя при на род жен ні (обид ві ста ті), яка за пе -
рі од 1991–1992 ро ків ста но ви ла 69,30 ро ку (у то му чис лі чо ло ві ки – 64,20, жін ки –
74,18), 1994–1995 – 67,22 ро ку (у то му чис лі чо ло ві ки – 61,82, жін ки – 72,72),
2008–2009 – 69,29 ро ку (у то му чис лі чо ло ві ки – 63,79, жін ки – 74,86). Про на -
галь ність розв’язан ня проб лем фі нан су ван ня Пен сій но го фон ду Укра ї ни свід чать
по каз ни ки за галь ної кіль кос ті пен сі о не рів, яка в 1991 ро ці до рів ню ва ла 13,1 млн
осіб, у 1996-му – 14,5 млн осіб, у 2010-му – 13,7 млн осіб16. З огля ду на на ве де ні
ста тис тич ні де мо гра фіч ні по каз ни ки слід на го ло си ти на не об хід нос ті вра ху ван ня в
бюд жет ній стра те гії Укра ї ни бюд жет них про грам, які пов’яза ні із проб ле мою ста -
рін ня на се лен ня. Пе ре лі че ні проб ле ми на бу ва ють пер шо чер го во го зна чен ня в усьо -
му сві ті, оскіль ки зни жен ня час т ки пра цез дат но го і пра цю ю чо го на се лен ня тяг не за
со бою збіль шен ня уря до вих ви трат.

Укра ї на сто їть на по ро зі де мо гра фіч ної кри зи: змен шу єть ся чи сель ність
насе лен ня, рі вень на род жу ва нос ті вдві чі ниж чий за той, що по трі бен для за без -
пе чен ня про сто го від тво рен ня на се лен ня. Від по від но по гір ши ли ся де мо гра фіч ні
ха рак те рис ти ки. За про гно за ми екс пер тів ООН на се лен ня Укра ї ни й на да лі ско -
ро чу ва ти меть ся, а де мо гра фіч ні ха рак те рис ти ки по гір шу ва ти муть ся. До то го ж
змен шен ня кіль кос ті на се лен ня від бу ва єть ся ви со ки ми тем па ми на тлі міг ра цій -
них втрат на се лен ня про дук тив но го ві ку й ви со ко го про фе сій но-ква лі фі ка цій но го
рів ня. 

За бруд нен ня на вко лиш ньо го се ре до ви ща, по гір шен ня умов жит тя, не ра ці о -
наль не хар чу ван ня, по ши рен ня шкід ли вих зви чок не га тив но по зна чи ли ся на
здо ров’ї гро ма дян Укра ї ни. Як на слі док – знач но збіль ши ла ся за галь на за хво рю -
ва ність на се лен ня. По гір шен ня ста ну здо ров’я ук ра їнсь ких гро ма дян спри чи няє
зро стан ня по тре би в ме дич ній і со ці аль ній до по мо зі, а от же, до дат ко ве на ван та -
жен ня на бюд жет. 

З точ ки зо ру кон ку рен тос п ро мож нос ті, кра ї на втра чає над то ба га то сво їх гро -
ма дян у най про дук тив ні шо му ві ці, а са мі гро ма дя ни – мож ли вос ті для під ви щен -
ня доб ро бу ту шля хом ре алі за ції своєї осві ти і про фе сій но го до сві ду. Погіршення
якіс них і кіль кіс них ха рак те рис тик людсь ко го по тен ці а лу Укра ї ни ство рює замкне -
не ко ло: зни жен ня рів ня людсь ко го роз вит ку зву жує мож ли вос ті для струк тур них
ре форм у еко но мі ці, а не ре фор мо ва на еко но міч на сис те ма – мож ли вос ті для ре алі -
за ції людсь ко го по тен ці а лу (табл. 2). 

Освіт ня га лузь Укра ї ни фун к ці о нує в умо вах що річ но го ско ро чен ня чи сель но -
с ті уч нів за галь но ос віт ніх на вчаль них за кла дів, ви пус к ни ків шкіл. За да ни ми Держ -
ком с та ту ви пуск уч нів за галь но ос віт ні ми на вчаль ни ми за кла да ми, які за кін чи ли

16
Офі цій ний сайт Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Укра ї ни. – http://www.ukrstat.gov.ua.
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шко лу ІІ сту пе ня та одер жа ли сві доц т во про ба зо ву за галь ну се ред ню осві ту, у
2003/2004 на вчаль но му ро ці ста но вив 720 тис. осіб, а на по ча ток 2008/2009 на -
вчаль но го ро ку – 546 тис., тоб то на 24,2 % мен ше. Ви пуск уч нів за галь но ос віт ні ми
на вчаль ни ми за кла да ми, які за кін чи ли шко лу ІІІ сту пе ня та одер жа ли атес тат про
пов ну за галь ну се ред ню осві ту, у 2003/2004 на вчаль но му ро ці ста но вив 526 тис. осіб,
а на по ча ток 2008/2009 на вчаль но го ро ку – 427 тис., тоб то на 18,8 % мен ше.
Кіль кість ви пус к ни ків за галь но ос віт ніх на вчаль них за кла дів ІІІ сту пе ня у 2009-му
ста но вить 395 тис. осіб.

За да ни ми Мі ніс тер ст ва осві ти і на уки Укра ї ни у 2009 ро ці для про ход жен ня
зов ніш ньо го не за леж но го оці ню ван ня за ре єс т ру ва ло ся близь ко 462 тис. учас ни -
ків, що май же на 50 тис. мен ше, ніж у 2008-му. За про гноз ни ми по каз ни ка ми
зро стан ня ви пус ку уч нів за галь но ос віт ніх на вчаль них за кла дів, які за кін чи ли
шко лу ІІ і ІІІ сту пе нів, очі ку єть ся ли ше у 2017 ро ці. При цьо му ме ре жа за кла дів
за ли ша єть ся не змін ною, що при зво дить до роз по ро шен ня бюд жет них ре сур сів,
не ефек тив но го й не ра ці о наль но го їх ви ко ри стан ня. 

Вод но час по стій но збіль шу єть ся кількість сту ден тів, що прий ма ють ся на
навчан ня до ви щих на вчаль них за кла дів. Існу ван ня неви прав да но ве ли ко го чис -
ла ВНЗ при зво дить до дис про пор ції між кіль кіс тю та якіс тю під го тов ле них спе ці -
а ліс тів. У ре зуль та ті ри нок пра ці пе ре на си че ний фа хів ця ми з ви щою осві тою, які
пі сля за кін чен ня ВНЗ не ма ють мож ли вос ті пра цев лаш ту ва ти ся за фа хом. 

До то го ж від сут ня вза є мо дія між освіт ньою сис те мою й ви роб ниц т вом, без
чо го пе ре хід до стій ко го роз вит ку сус піль ст ва не мож ли вий. Та кож ук ра їнсь кі уні -
вер си те ти прак тич но не пред с тав ле ні у сві то вих і єв ро пейсь ких рей тин гах, ін но -
ва цій на ак тив ність про мис ло вих під при ємств за ли ша єть ся над зви чай но низь -
кою, ма те рі аль но-тех ніч на ба за на уко вих ор га ні за цій швид ко за ста рі ває. 

На цьо му тлі ви дат ки на на уку не за без пе чу ють кон цен т ра ції ре сур сів на
дослід жен нях, важ ли вих для еко но мі ки дер жа ви. Кош ти роз по ро шуть ся на ви ко -
нан ня знач ної кіль кос ті на уко вих до слід жень, те ма ти ка на уко вих ро біт дуб лю єть ся.

Âèäàòêè (ó % äî ÂÂÏ), ÿê³ äåðæàâà ñïðÿìîâóº íà  
ÂÂÏ,  

ìëðä äîë. ÑØÀ  

ÂÂÏ íà îäíó  
îñîáó íàñåëåííÿ, 

äîë. ÑØÀ îñâ³òó îõîðîíó çäîðîâ’ÿ 
íàóêîâ³  

äîñë³äæåííÿ 
Êðà¿íà 

2001 ð. 2008 ð. 2001 ð. 2008 ð. 1990 ð. 2000 ð. 2007 ð. 1990 ð. 2000 ð. 2007 ð. 2007 ð. 

Óêðà¿íà 37,6 180,4 766,0 3 899,0 5,2 4,17* 6,15* 3,0 2,9 3,7* 0,47* 

Àëáàí³ÿ 4,1 12,3 1 300,0 3 911,0 5,8 — 2,9 3,3 2,1 2,9 — 

Â³ðìåí³ÿ 2,1 11,9 556,0 3 873,0 7,0 2,9 3,0 3,2 — 2,1 0,2 

Ñëîâà÷÷èíà 20,5 98,5 3 786,0 18 212,0 5,1 4,2 3,6 5,0 5,3 5,2 0,5 

Ðîñ³éñüêà  
Ôåäåðàö³ÿ 310,0 1 679,5 2 141,0 11 832,0 3,5 4,4 3,9 2,5 3,8 3,5 1,1 

Óçáåêèñòàí 11,3 27,9 450,0 1 023,0 — — — 4,6 2,6 2,3 — 

Таб  ли  ця 2. Основ ні еко но міч ні й фі нан со ві по каз ни ки окре мих кра їн сві ту 

* За ін фор ма цією Дер жав но го каз на чей ст ва та Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Укра ї ни.
Дже ре ло: до по ві ді ООН про роз ви ток люд ст ва за 2003 і 2010 ро ки.
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Крім то го, від сут ня на леж на ко ор ди на ція здій с нен ня на уко во-до слід них і дослід но-
кон ст рук торсь ких ро біт.

То му дер жав на по лі ти ка в га лу зі осві ти, на уки, охо ро ни здо ров’я по тре бує іс -
тот но го пе ре гля ду, ре фор му ван ня кон цеп ту аль них, струк тур них, ор га ні за цій них
та фор му ван ня но вих еко но міч них за сад від по від них га лу зей бюд жет ної сфе ри. 

Струк тур ні ре фор ми в за зна че них га лу зях ма ють пе ред ба ча ти:
– пе ре гляд струк ту ри ви дат ків дер жав но го бюд же ту з ме тою її оп ти мі за ції;
– за без пе чен ня оп ти маль но го спів від но шен ня фун да мен таль них до слід жень,

при клад них на уко вих і на уко во-тех ніч них (екс пе ри мен таль них) роз ро бок; 
– орі єн та цію на уко во-тех ніч ної сфе ри на за без пе чен ня ін те ре сів еко но мі ки

Укра ї ни;
– ре фор му ван ня сис те ми фор му ван ня й роз мі щен ня дер жав но го за мов лен -

ня на під го тов ку фа хів ців і ро біт ни чих кад рів та здій с нен ня на уко вих до слід жень;
– де цен т ра лі за цію на дан ня освіт ніх по слуг, під ви щен ня ро лі й від по ві даль -

нос ті міс це вих ор га нів ви ко нав чої вла ди у фор му ван ні та ре алі за ції ви со ко якіс них
освіт ніх по слуг на рів ні гро ма ди;

– змі ни під хо дів до фі нан су ван ня сис те ми охо ро ни здо ров’я.
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